

ОТЗЫВ

доктора психологических наук, профессора факультета психологии Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Поддьякова Александра Николаевича на автореферат диссертации Рычковой Ольги Валентиновны «Нарушения социального интеллекта у больных шизофренией», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Диссертация О.В.Рычковой посвящено актуальной проблеме. Социальный интеллект в настоящее время активно изучается с разных точек зрения и в разных отраслях психологической науки.

В ходе многолетнего исследования, результаты которого представлены в диссертации, автору удалось раскрыть систему ранее неизвестных особенностей, связей и закономерностей функционирования социального интеллекта при шизофрении и – шире – впервые разработать целостную психологическую концепцию его нарушений. На большой выборке участников, с помощью тщательно подобранных методов и методик О.В.Рычкова подтвердила свое принципиально важное теоретическое положение: симптомокомплекс, отражающий типичные для больных шизофренией нарушения, включает мотивационный, регуляторный, операциональный и поведенческий компоненты социального интеллекта при ведущей роли мотивационного компонента. Основной объем содержания работы посвящен раскрытию механизмов этих нарушений. Следует подчеркнуть блестящую эрудицию автора – в списке литературы представлены 780 источников, из них 623 на иностранных языках, что позволило О.В.Рычковой, с одной стороны, четко показать научную новизну и теоретическое значение своего исследования среди проведенных другими исследователями, а с другой – предложить читателю имеющий самостоятельное значение, высокопрофессиональный обзор по высокоактуальной теме.

В свою очередь можно полагать, что для возможных будущих направлений развития исследования представляет интерес следующее. В работе показано, что у больных шизофренией выше уровень приписывания враждебности другим людям. Представляется перспективным исследовать, как это сказывается на стратегиях совладающего поведения. Совладание с трудностями может зависеть от того, считает ли человек трудности, с которыми он столкнулся, возникшими без чьего-либо намерения или же созданными кем-то намеренно. В последнем случае важно, какие намерения он приписывает создателю трудностей (конструктивные или деструктивные). Как эти тенденции проявляются при

шизофрении? Данный вопрос относится именно к возможным дальнейшим линиям развития диссертационного исследования и не является критическим замечанием.

В целом, диссертация Рычковой Ольги Валентиновны «Нарушения социального интеллекта у больных шизофренией», представленная на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки), является завершенным теоретическим и практико-ориентированным исследованием, вносящим вклад в понимание закономерностей функционирования познавательной сферы в норме и патологии. Автореферат диссертации отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК при Министерстве образования и науки РФ, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор, Рычкова Ольга Валентиновна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Доктор психологических наук, профессор
факультета психологии Национального
исследовательского университета «Высшая
школа экономики»



Поддьяков
Александр
Николаевич

Адрес: Россия, 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20.

Тел. 7 (495) 709-65-67

E-mail: apoddiakov@hse.ru

Нарисовано заверено

И.О. Начальника отдела

